ANDRÉ LEÃO PUENTE, 80 ANOS

No próximo dia 9 de junho a Escola Estadual “André Leão Puente” completa 80 anos a serviço da educação, na cidade de Canoas. È a mais antiga escola estadual e foi inaugurada, antes mesmo, que nossa cidade se tornasse um município.

Com o nome de Grupo Escolar Henrique Emílio Meyer, foi inaugurada no dia 9 de junho de 1932 e passou a funcionar na Rua Napoleão Laureano, com seis professoras, que tinham sob seus cuidados, 227 alunos. A professora Silvia Filipozzi foi nomeada diretora do recém criado estabelecimento de ensino.

Recebeu o nome de André Leão Puente, em 06 de julho de 1939, pelo decreto7252/39, numa homenagem ao educador e também autor de uma gramática, usada pelos estudantes da época.
O prédio, onde atualmente se localiza, foi inaugurado em 26 de junho de 1970, quando a escola era dirigida pela professora Zilah Lautert, já que o antigo prédio, não oferecia mais condições para o seu funcionamento. Através da mobilização da comunidade, o terreno da Rua Victor Kessler, foi desapropriado e declarado de utilidade pública, para a construção da nova escola.
Até o ano de 1971 a escola oferecia de 1ª a 5ª série e, em 1972, tendo como diretora a professora Arlinda Porto Borges e, após publicada a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, n° 5692/71,que criou o ensino de 1º e 2º graus, passou a oferecer também a 6ª série e assim sucessivamente, até chegar em 1974, com o então chamado 1º grau, completo.
Em 1986 passou a oferecer também o 2º grau, hoje Ensino Médio. O aluno ingressava no pré-escolar, continuava no Ensino Fundamental e poderia ficar até completar o Ensino Médio, na mesma escola.

A partir do ano de 2005 a escola sofreu uma grande mudança: segundo informações da atual diretora, Tânia Regina Costa, a procura por vagas nos primeiros anos caiu vertiginosamente e, em contra partida, a procura pelo Ensino Médio crescia muito. Diante da situação, a 27ª Coordenadoria Regional de Educação autorizou a escola a ir fechando, gradativamente, as turmas dos primeiros anos e aumentando as de Ensino Médio. Os professores e os alunos, que ainda procuravam a escola, foram remanejados para escolas próximas.

Assim procedendo, no ano de 2010, o André Leão Puente, se transformou numa escola, que oferece apenas o Ensino Médio. Atualmente tem 1400 alunos, distribuídos em 32 turmas, destas, 14 são de primeiros anos. Possui 40 professores e 12 funcionários em exercício.

Junto ao André Leão Puente, funciona uma sala de recursos para atender alunos cegos e o Centro de Assistência ao Educando que, apesar de pertencer à Secretaria da Saúde, atende em um prédio localizado ao lado da Escola.
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